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Gemeinde Krummwisch

Niederschrift

konstituierenden Sitzung der Gemeindevertretung
Krummwisch

Sitzungstermin: Donnerstag, 15.06.2023
Raum, Ort: Dörpshus Krummwisch,

Dorfstraße 20, 24796 Krummwisch
Sitzungsbeginn: 19:32 Uhr
Sitzungsende: 20:50 Uhr

Anwesenheit
Anwesende:

Vorsitz
Herr Marko Schiefelbein Bürgermeister/-in

Mitglieder
Herr Felix Burmester Gemeindevertreter/-in
Frau Heike Eggers Gemeindevertreter/-in
Herr Gerhard Lang Gemeindevertreter/-in
Herr Björn Lenzmann Gemeindevertreter/-in
Frau Corinna Möller Gemeindevertreter/-in
Herr Jann Petersen Gemeindevertreter/-in
Frau Sylvia Schramm Gemeindevertreter/-in
Herr Bernd Viertel Gemeindevertreter/-in

Verwaltung
Herr Marc Reiser Verwaltung
Frau Sabrina Müller Protokollführung (Verwaltung)

Tagesordnung
Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
sowie der Ordnungsmäßigkeit der Einladung

2 Übergabe des Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied der Ge-
meindevertretung sowie Bekanntgabe bzw. Entgegennahme
der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung
der Fraktionssprecher

3 Wahl, Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des
Bürgermeisters

4 Wahl, Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürgermei-
sterin/des 1. stellv. Bürgermeisters

5 Wahl, Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürgermei-
sterin/des 2. stellv. Bürgermeisters

6 Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeinde-
vertreter

7 Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreterin-
nen und Gemeindevertreter

8 4. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung
9 Wahl der Mitglieder für die ständigen Ausschüsse nach der

Hauptsatzung
10 Wahl der Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden für die stän-

digen Ausschüsse nach der Hauptsatzung
11 Wahl eines stellv. Mitgliedes für die Bürgermeisterin/den Bür-

germeister in den Amtsausschuss
12 Wahl eines Wahlprüfungsausschusses
13 Entsendung einer Vertretung in die Friedhofsausschüsse der

Kirchengemeinden Flemhude und Bovenau
14 Entsendung einer Vertretung einschl. Stellvertretung in die

Mitgliederversammlung der AktivRegion Mittelholstein e.V.
15 Einwohnerfragen
16 Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters
17 Beschluss über evtl. Einwendungen gegen die Niederschrift

der Sitzung vom 06.04.2023
17.1 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
18 Vorschläge für die Wahl von Schöffinnen und Schöffen für

die Geschäftsjahre 2024-2028
19 Wegenutzungsvertrag Strom - Beschluss über Vertragsent-

wurf
20 Asphaltflickarbeiten in der Gemeinde Krummwisch
21 Verkauf Feuerwehrfahrzeug Unimog, sowie Anschaffung

eines gebrauchten MZF für die Freiwillige Feuerwehr
Krummwisch

22 Verschiedenes
23 Schließung der öffentlichen Sitzung

Protokoll   (gekürzt)

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähig-
keit sowie der Ordnungsmäßigkeit der Einladung

Der Bürgermeister Herr Schiefelbein eröffnet die konstituierende
Sitzung um 19:32 Uhr, stellt fest, dass gegen die ordnungsge-
mäße Ladungsfrist keine Einwendungen erhoben werden. Die
Gemeindevertretung ist nach der Anzahl der erschienen Mitglie-
der beschlussfähig.

Es wird beantragt die Tagesordnung um den TOP 21 >Verkauf
Feuerwehrfahrzeug Unimog, sowie Anschaffung eines gebrauch-
ten MZF für die Freiwillige Feuerwehr Krummwisch< zu erweitern.
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich ent-
sprechend.
STV: einstimmig dafür

2 . Übergabe des Vorsitzes an das dienstälteste Mitglied
der Gemeindevertretung sowie Bekanntgabe bzw. Ent-
gegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung 
und Benennung der Fraktionssprecher

Der Bürgermeister übergibt den Vorsitz an das dienstälteste Mit-
glied Herrn Björn Lenzmann. nimmt die Fraktionserklärung ent-
gegen und gibt diese bekannt:

AWG - Fraktion:

Fahrradreparaturstationen
in Krummwisch

Durch die Förderung über das Regionalbudget der
Aktivregion Mittelholstein zur Steigerung der Attrak-
tivität des Radwegenetzes konnten wir in der Ge-
meinde 3 Fahrradreparaturstationen aufstellen.
Ausgestattet sind sie jeweils mit einer Luftpumpe
und Kleinwerkzeug für die schnelle Reparatur am
Fahrrad. Das Werkzeug ist mit der Station fest ver-
bunden und kann nicht >aus Versehen< auf die
Fahrradreise gehen.
Die gut sichtbaren, knallroten Stationen stehen an
der Schleuse Königsförde, in Krummwisch beim
Feuerwehrgerätehaus und in Groß Nordsee neben
dem schwarzen Brett an der Bushaltestelle.
Wie bisher schon zu beobachten war, werden die
Stationen von den Radfahrern auch genutzt. Die
Nutzung wird sicher noch gesteigert, wenn die Sta-
tionen irgendwann im Radwegenetz oder Google-
Maps verzeichnet sind.
Vorschläge für weitere förderwürdige Projekte über
das Regionalbudget nimmt unser Bürgermeister
gerne jederzeit entgegen.

Text und Titelfoto: Bernd Viertel
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1. Bernd Viertel (Vorsitz)
2. Gerhard Lang (stellv. Vorsitz)
3. Sylvia Schramm
4. Jann Petersen
5. Marko Schiefelbein

KWG - Fraktion:
1. Björn Lemzmann (Vorsitz)
2. Heike Eggers (stellv. Vorsitz)
3. Corinna Möller
4. Felix Burmester

3 . Wahl, Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/ 
des Bürgermeisters

Herr Schiefelbein wird für die Wahl des Bürgermeisters vorge-
schlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es wird offen abgestimmt.

Stimmenverteilung im ersten Wahlgang:
9 Ja Stimmen

Somit ist Herr Marko Schiefelbein zum Bürgermeister gewählt.
Herr Lenzmann nimmt die Ernennung und Vereidigung vor.
Im Anschluss übernimmt Herr Schiefelbein den Vorsitz der Ge-
meindevertretung.

4 . Wahl, Ernennung und Vereidigung der 1. stellv. Bürger-
meisterin/des 1. stellv. Bürgermeisters

Heike Eggers wird für die Wahl der 1. stellv. Bürgermeisterin vor-
geschlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es wird offen abgestimmt.

Stimmenverteilung im ersten Wahlgang:
9 Ja Stimmen

Somit ist Frau Heike Eggers zur 1. stellv. Bürgermeisterin ge-
wählt. Herr Schiefelbein nimmt die Ernennung und Vereidigung
vor.

5 . Wahl, Ernennung und Vereidigung der 2. stellv. Bürger-
meisterin/des 2. stellv. Bürgermeisters

Bernd Viertel wird für die Wahl des 2. stellv. Bürgermeister vor-
geschlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht. Es wird offen abgestimmt.

Stimmenverteilung im ersten Wahlgang:
9 Ja Stimmen

Somit ist Herr Bernd Viertel zum 2. stellv. Bürgermeister gewählt.
Herr Schiefelbein nimmt die Ernennung und Vereidigung vor

6 . Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemein-
devertreter

Der Bürgermeister verpflichtet alle Gemeindevertreter/innen nach
§ 33 (5) GO durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung
Ihrer Obliegenheiten nach der GO. Insbesondere wird auf die Ver-
schwiegenheitspflicht verwiesen.

7 . Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertre-
terinnen und Gemeindevertreter

Herr Schiefelbein dankt den ausscheidenen Gemeindevertretern
Frau Rose-Keszler, Herrn Kruse, Herrn Möller und Herrn Claus-
nitzer sowie den bürgerlichen Ausschussmitgliedern Herrn
Schwermer, Frau Dohrau, Herrn Heinrich und Herrn Eggers für
Ihre langjährige ehrenamtliche Arbeit in der Gemeindevertretung
und überreicht ein Abschiedspräsent.

8 . 4. Nachtragssatzung zur Hauptsatzung
Es wurde angedacht, den Ausschuss zur Prüfung des Jahresab-
schlusses als Arbeitsgruppe in den Finanzausschuss zu integrie-
ren. 
Es wurde Einvernehmen darüber erlangt, dass dies nicht erfolgen

soll.

9 . Wahl der Mitglieder für die ständigen Ausschüsse nach 
der Hauptsatzung

Der Bürgermeister berichtet, dass die Fraktionen im Vorwege Ein-
vernehmen über die Besetzung der Ausschüsse erzielt haben.

In den Bauausschuss werden folgende Personen gewählt:
1. AWG Bernd Viertel (GV), 
2. AWG Gerd Lang (GV), 
3. AWG Jann Petersen (GV), 
4. AWG Jens Feiertag (bgl.),
5. KWG Björn Lenzmann (GV), 
6. KWG M.Rose (bgl.) und 
7. KWG Heike Eggers (GV)

In den Finanzausschuss werden folgende Personen gewählt:
1. AWG Jann Petersen (GV),
2. AWG Bernd Viertel (GV),
3. AWG Sylvia Schramm (GV),
4. AWG Gerd Lang (GV),
5. KWG Björn Lenzmann (GV),
6. KWG Heike Eggers (GV) und
7. KWG Felix Burmester (GV)

In den Wege- und Umweltausschuss werden folgende Per-
sonen gewählt:
1. AWG Gerd Lang (GV),
2. AWG Mario Klemmer (bgl.),
3. AWG Bernd Viertel (GV),
4. AWG Sylvia Schramm (GV),
5. KWG Björn Lenzmann (GV),
6. KWG Felix Burmester (GV) und
7. KWG Mareike Rose (bgl.)

In den Kultur- und Sozialausschuss werden folgende Perso-
nen gewählt:
1. AWG Gerd, Lang (GV),
2. AWG Sylvia Schramm (GV),
3. AWG Mathias Stiel (bgl.),
4. AWG Mario Klemmer (bgl.),
5. KWG Corinna Möller (GV),
6. KWGCorinna Bauer (bgl.)und
7. KWG Heike Eggers (GV)

In den Redaktionsausschuss werden folgende Personen ge-
wählt:
1. AWG Bernd Viertel (GV)
2. AWG Sylvia Schramm (GV)
3. KWG Heike Eggers (GV)
4. KWGAnke Schwermer (bgl.)
5. KWG Corinna Möller (GV)

In den Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses wer-
den folgende Personen gewählt:
1. KWG Heike Eggers (GV)
2. AWG Jann Petersen (GV)
3. KWG Felix Burmester (GV)

Im Anschluss wird über die vorgeschlagene Ausschussbesetzung
en-bloc abgestimmt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

10 . Wahl der Vorsitzenden und stellv. Vorsitzenden für die 
ständigen Ausschüsse nach der Hauptsatzung

Bauausschuss:
Vorsitz: AWG Bernd Viertel (GV)
stellv. Vorsitz: KWG Björn Lenzmann (GV) 

Finanzausschuss:
Vorsitz: AWG Jann Petersen (GV)



Eine weitere Einwohnerin fragt nach, ob es evtl. eine generelle
Bürgermeistersprechstunde geben könnte. Der Bürgermeister er-
läutert, dass er jederzeit zu erreichen sei.

16 . Bericht der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters
- Einwohnerzahlen Stand 31.05.2023 betägt 716
- Fahrradstation: 

- Regionalbudget bewilligt. 
- Bestellauftrag im Gange
- Farbe rot
- Positionen: Busbude Groß Nordsee, Dörpshus Krummwsich 
und Schleuse Klein Königsförde

- Amtsumlage 2023: 217.692,00 ¬ im Vergleich zu 2022:
181.387,38 ¬

- Ortskernentwicklung: BCS Stadt + Region, Firma beauftragt,
Kontaktaufnahme in KW 25, 75% der Kosten werden übernom-
men.

- Rasen sprengen: Im Wasserwerk in Bredenbek finden umfang-
reiche Sanierungsarbeiten an der Filteranlage statt. Es gibt kei-
nen genauen Zeitraum für die Sanierungsarbeiten und somit
wird gebeten auf das Rasensprengen zu verzichten. Das Was-
serwerk Felde unterstützt beim Auffüllen des Wasserwerkes
Bredenbek in den Abendstunden. 
Ein Einwohner merkt an, dass Gewerbetreibende, welche auf
das Wasser angewiesen sind eine separate Information bezügl.
der enormen Druckschwankungen sinnvoll gefunden hätten, um
sich dementsprechend darauf einstellen zu können. Der Bür-
germeister wird dies an der Wasserversorgungsausschusses
des Amtes weiterleiten.

- Umsetzung schwarzes Brett und Gemeindekasten in Klein Kö-
nigsförde von Königsfürt 6  nach Königsfurt 22c >blauer Halle<

- neue größere Bodenhülsen für das Geschwindigkeitsmessgerät
in: 

- Krummwisch Ortseingang Knaacksche Koppel
- Frauendamm Höhe Knörzer
- Groß Nordsee Ortsausgang Köllmann
- Klein Königsförde zwischen Ober- und Unterdorf

- Der Auftrag für das Einrichten des eingeschränkten Halteverto-
tes ist für den Bereich Königsfurt Ecke Stolzberg ergangen.Ein
Einwohner merkt an, dass das eingeschränkte Halteverbot um
ca 4 Meter ausgeweitet werden müsste. Der Bürgermeister wird
dies an das Amt weiterleiten.

- Anfrage Sonnenschirme für das Dörphus: Der Organisator des
Vogelschießens hat angefragt, ob für das Vogeschießen auf
dem Gelände des Dörpshus Sonnenschirme angeschafft wer-
den können. Der Bürgermeister hat sich bei den Betreibern des
Dörpshus über den Sonnenstand ab dem Mittag erkundigt. Ab
Mittag scheint die Sonne dort nicht mehr und zudem sind auch
keine Gartenstühle vorhanden. Der Organisator hat in der Ver-
gangenheit selbst für den Sonnenschutz gesorgt. Eine Anschaf-
fung ist aus den o. g. Gründen nicht erforderlich.

18 . Vorschläge für die Wahl von Schöffinnen und Schöffen 
für die Geschäftsjahre 2024-2028

In der letzten GV wurde beschlossen Frau Claudia Dohrau in die
Vorschlagsliste aufzunehmen. Die Gemeinde Krummwisch ist an-
gewiesen eine weitere Person zu benennen. Bisher liegen noch
keine weiteren Vorschläge vor. 

19 . Wegenutzungsvertrag Strom - Beschluss über Vertrags-
entwurf

Beschluss:
Die Gemeindevertretung stimmt dem Wegenutzungsvertrag über
die Nutzung öffentlicher Verkehrswege für die Stromversorgung
im Gemeindegebiet mit der Schleswig-Holstein Netz AG in der vor-
liegenden Fassung zu.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

20 . Asphaltflickarbeiten in der Gemeinde Krummwisch
Beschluss:
Die Gemeindevertretung beschließt, den Bürgermeister zu er-

stellv. Vorsitz: KWG Björn Lenzmann (GV)

Wege- und Umweltausschuss:
Vorsitz:KWG Björn Lenzmann (GV)
stellv. Vorsitz: AWG Gerd Lang (GV)

Kultur- und Sozialausschuss:
Vorsitz: AWG Gerd, Lang (GV)
stellv. Vorsitz:Corinna Möller (GV)

Redaktionsausschuss:
Vorsitz: KWG Heike Eggers (GV)
stellv. Vorsitz: AWG Bernd Viertel (GV)

Ausschuss zur Prüfung des Jahresabschlusses:
Vorsitz: KWG Heike Eggers (GV)
stellv. Vorsitz: AWG Jann Petersen (GV)

Im Anschluss wird über die vorgeschlagenen Ausschussvorsit-
zenden / stellv. Ausschussvorsitzenden en-bloc abgestimmt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

11 . Wahl eines stellv. Mitgliedes für die Bürgermeisterin/den 
Bürgermeister in den Amtsausschuss

Als stellvertretendes Mitglied für den Bürgermeister in den Amts-
ausschuss werden Frau Heike Eggers und Gerhard Lang vorge-
schlagen.

Abstimmungsergebnis im ersten Wahlgang:
4 Stimmen für Heike Eggers
4 Stimmen für Gerhard Lang
1 Enthaltung

Abstimmungsergebnis im zweiten Wahlgang:
5 Stimmen für Gerhard Lang
4 Stimmen für Heike Eggers

Somit wird Gerhard Lang als stellv. Mitglied in den Amtsaus-
schuss gewählt.

12 . Wahl eines Wahlprüfungsausschusses
In den Wahlprüfungsausschuss werden folgende Personen
gewählt:
AWG Jann Petersen (GV)
KWG Corinna Möller (GV)
KWG Felix Burmester (GV)

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

13 . Entsendung einer Vertretung in die Friedhofsausschüs- 
se der Kirchengemeinden Flemhude und Bovenau

Die Gemeindevertretung beschließt Gerhard Lang als Vertretung
in die Friedhofsausschüsse der Kirschengemeinde Flemhude und
Bovenau zu entsenden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

14 . Entsendung einer Vertretung einschl. Stellvertretung in 
die Mitgliederversammlung der AktivRegion Mittelhol-
stein e.V.

Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Marko Schiefelbein als
Vertretung und Herrn Jann Petersen als Stellvertretung in die Mit-
gliederversammlung der AktivRegion Mittelholstein e.V. zu ent-
senden.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

15 . Einwohnerfragen
Ein Einwohner fragt nach, ob die Einwohnerfragestunde an das
Ende der TO gestellt werden könnte. Herr Schiefelbein erklärt,
dass das Anliegen nochmals intern diskutiert wird.
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mächtigen -nach erfolgter Angebotseinholung- den Zuschlag an
den wirtschaftlichsten Bieter zu erteilen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

21 . Verkauf Feuerwehrfahrzeug Unimog, sowie Anschaffung 
eines gebrauchten MZF für die Freiwillige Feuerwehr 
Krummwisch

Der alte Unimog soll verkauft und ein gebrauchtes MZF ange-
schafft werden, damit die Gewährleistung zur Beförderung insbe-
sondere für die Jugendabteilung gegeben ist. Hierfür wird kein
extra Personenbeförderungschein benötigt.

Beschluss: Die Gemeindevertretung beschließt Herrn Lenzmann
mit dem Verkauf des Unimogs und dem Kauf eines gebrauchten
MZF zu beauftragen. Dies sollte so kostenneutral wie möglich
sein.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür

22 . Verschiedenes

26.08.2023 Spielen ohne Grenzen

07.10.2023 Apfelfest

Erdhügel Kreisstraße Bredenbek links: Der Erdhügel behindert die
Sicht auf von links kommende Radfahrer. Der Bürgermeister wird
sich mit Herr Schwanebeck in Verbindung setzen.

Tablets der ausgeschiedenen Gemeindevertreterinnen und Ge-
meindevertreter werden vollständig und zurückgesetzt beim Amt
bei Herrn Nickel abgegeben und sofern funktionsfähig wieder aus-
geteilt.

5

Landfrauen Rendsburg-Ost

Ein Besuch beim Rettungshubschrauber auf
dem Verkehrslandeplatz Rendsburg-Schachtholm
stand am 08. Juli auf unserem Programm. Nicht
nur die Landfrauen, sondern auch Familienange-
hörige waren eingeladen, sich die Rettungsstation
anzuschauen. Dies wurde gut angenommen und
44 Personen inkl. Kindern waren vor Ort.

Kurz nach Beginn der Veranstaltung kam auch der
Hubschrauber angeflogen. Sogleich wurde er von
allen umringt.
Natürlich durfte auch ein Gruppenbild mit Flieger
und Besatzung nicht fehlen. Nach kurzer Anspra-
che von Maike Kruse und Sebastian Hilliger (Sta-
tionsleiter) ging es in den Hanger, in dem Tische
und Bänke aufgestellt waren. Nun konnten erstmal
die von den Landfrauen mitgebrachten Leckereien
gegessen werden. Dazu waren selbstverständlich
auch alle Mitarbeiter/innen der Rettungsstation
eingeladen. Beim Essen entwickelten sich mit ei-
nigen der Piloten, Sanitäter und Notärzte interres-
sante Gespräche. Dabei erfuhren wir auch, wozu
unter anderem unsere Spenden verwendet wur-

den. Besondere Nachtsichtgeräte, ein Instrument
zur Blutuntersuchung und vieles mehr trägt zur
besten Versorgung der zu Rettenden bei. Die
Mannschaft freut sich, mit solchen Gerätschaften
ausgerüstet zu sein, da dies nicht zur normalen
Ausstattung eines Rettungsfliegers gehört.
Nach Besichtigung des Rettungsfliegers und der
Station verabschiedete sich der Hubschrauber
noch mit einer Extrarunde über unseren Köpfen zu
einem weiteren Termin. Es war eine gelungene
Veranstaltung für Jung und Alt.

Nochmals vielen Dank an die Damen für die Le-
ckerein.
Und nicht zu vergessen auch einen Dank an die
Mitarbeiter der Rettungsstation, die für uns ihre
Freizeit geopfert haben, denn die Diensthabenden
konnten ja nur bedingt dabei sein, denn keiner
kann vorhersagen, wann sie zum Einsatz gerufen
werden.

Unser diesjähriges Kaffeetrinken haben wir mit
einem Besuch auf der NordArt in Büdelsdorf ver-
bunden. Am 04. August trafen sich 21 Damen zu
diesem Programmpunkt.

Frau Hanna Mare Kremp, selbst freischaffende
Künstlerin und während der NordArt dort ange-
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Tschüss 3 Au revoir 3 Goodbye 3
Adios und Auf Wiedersehen

Schweren Herzens verabschieden wir uns von un-
serem TLF (Tanklöschfahrzeug) 8/8. Im August
haben wir das TLF 8/8 in die Nähe von Preetz ver-
kaufen können, an einen Oldtimer-Liebhaber, der
mit Herzblut dort Zeit reininvestieren wird, um das
alte TLF 8/8 weiter am >Leben< zu erhalten. 

Das TLF 8/8 mit 800 l Wassertank ist im Jahr 1963
zu uns in die Gemeinde Krummwisch gekommen
und stand der Feuerwehr somit 60 Jahre lang zur
Verfügung. In den letzten Jahren merkte man dem
Auto jedoch langsam das >Rentenalter< an. Immer
wieder hatte es kleine oder auch mal größere
>Wehwehchen<. Mal sprang das TLF 8/8 gar nicht
erst an oder man blieb unterwegs liegen. Jedoch
wurde alles versucht, um es anschließend wieder
in Gang zu bringen, meistens mit Erfolg.

Viele Geschichten gibt es zu diesem Fahrzeug zu
erzählen und auch viele Erinnerungen sind hän-
gen geblieben, die bestimmt auch noch die nächs-
ten 60 Jahre erzählt werden.  

Vogelschießen

Am Samstag den 01.07.2023 bei sehr regneri-
schem Wetter, trafen sich schon einige fleißige
Helfer am Vormittag, um alles für das große Fest
aufzubauen, zu dekorieren und vorzubereiten. Das
Wetter meinte es dies Jahr nicht so gut mit uns und
so mussten wir viel improvisieren und unter ande-
rem die Hüpfburg und einige Spiele im Gerätehaus
aufbauen. Im Dörpshus gab es wieder Kaffee, Ku-
chen, Eis, Popcorn und Slush-Eis. Draußen konn-
te man sich im Pavillon bei Pommes und Bratwurst
stärken.    

Um 14 Uhr begrüßte Matthias Stiel alle Kinder,
Omas, Opas und alle Eltern. Es wurden 80 Kinder
ihren  Gruppen und Spieleleitern zugeteilt. Danach
ging es auch direkt los. Bei verschiedenen Spielen
wie Entenangeln, Glücksrad, Bogenschießen,
nasse Wäsche auf Zeit aufhängen, Ninja-Par-
cours, ein kniffeliges Muttern den passenden

Auf der einen Seite das weinende Auge aufgrund
des Verkaufs, auf der anderen Seite aber auch ein
lachendes Auge, denn wir dürfen auch ein neues
Fahrzeug willkommen heißen. 
Im Juli 2023 haben wir einen Fiat Ducato bekom-
men. Dies ist ein Gruppentransporter mit 8 Sitz-
plätzen, der 2005 erbaut wurde. Der Fiat Ducato
ist ein MTW (Mannschaftstransportwagen). Zudem
verfügt das MTW über Allrad, eine Sondersignal-
anlage und Funk, also ein vollständiges Feuer-
wehrauto.

Warum denn nun ein neues Auto? 
Aufgrund dessen, dass wir in der Jugendfeuer-
wehr mehr Jugendliche haben, als wir mit dem LF
10 transportieren können, musste immer mit Pri-
vatautos gefahren werden, womit sich unsere Ka-
meraden in einer Grauzone bewegt haben. Somit
können nun alle Jugendlichen zu den Dienstorten
kommen, ohne dass es zu Transportschwierigkei-
ten kommt.
Außerdem soll das neue Fahrzeug für Dienstfahr-
ten zu Lehrgängen, Versammlungen, Ausbildungs-
diensten und Einsätzen genutzt werden. 

Wir wünschen den Kameradinnen und Kameraden
allzeit gute Fahrt mit dem neuen MTW und viele
schöne Erinnerungen an das TLF 8/8. 

Text: Corinna Möller 

Fotos auf der letzten Seite: André Opallach 

stellt, hat uns um 15:00 Uhr am Eingang abgeholt
und schon ging's los. Von den riesigen Affen, die
sehr bekannt sind, haben wir erst einen kleinen Teil
des großen Skulpturenparks erobert, um anschlie-
ßend noch einen Teil der Carlshütte zu besichti-
gen. Ich glaube, die Bilder sprechen für sich.
Hanna hat uns in Ihrer Begeisterung so mitgeris-
sen, dass wir gar nicht gemerkt haben, wie schnell
die eineinhalb Stunden um waren. Mit einer tollen
Führung versteht man Kunst viel besser, und dies
war eine tolle Führung.

Kaffee und Kuchen gab es dann in der "Alten
Meierei". Sehr lecker und reichlich. Wir hatten dort
noch Zeit zu plaudern und das gesehene zu be-
sprechen. Es war so eine gelungene Veranstal-
tung, dass viele an mich herangetreten sind, dies
unbedingt zu wiederholen (am besten gleich in der
nächsten Woche).
So schnell geht das leider nicht, aber der Vorstand
wird sich dieser Bitte annehmen.

Text und Fotos:  Iris Lütt-Lehmann

Weitere Fotos und Informationen finden Sie auf

der Seite www.landfrauen-rendsburg-ost.de
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Volkstrauertag

Am  19. November findet ab 10 Uhr die Gedenk-
feier zum Volkstrauertag statt.
Auch wenn der zweite Weltkrieg viele Jahre zu-
rückliegt, gedenken noch viele Mitbürgerinnen und
Mitbürger der Verwandten und Freunde, die da-
mals ihr Leben im Kampf oder auf der Flucht ver-
loren haben. Nun lesen wir wieder jeden Tag
Berichte über den Krieg in der Ukraine, also mitten
in Europa. Das ist einmal mehr ein Grund, innezu-
halten und auch der Menschen zu gedenken, die
heute, nicht nur in der Ukraine, unter Kriegen und
Flucht zu leiden haben.

Treffpunkt ist das Ehrenmal in Krummwisch, die
Feier beginnt um 10 Uhr. Es werden Kränze nie-
dergelegt, für die musikalische Begleitung ist ge-
sorgt.
Im Anschluss findet im Dörpshus noch ein Zusam-
mensein statt, bei heißem Punsch kann man sich
aufwärmen und ein wenig klönen.

Text und Foto: Anke Schwermer 

Laternelaufen

Auch in diesem Jahr lädt die Gemeinde wieder zum gemeinsamen
Laternelaufen ein.

Am Freitag, den 17. November ist es soweit:
Alle Kinder, die Lust haben, natürlich auch die Erwachsenen, treffen
sich um 18 Uhr auf dem Hof Lenzmann, um dann den Umzug zu
starten. Für die musikalische Begleitung sorgt ein Spielmannszug. 

Ein gemütliches Beisammensein nach dem Umzug durch Groß Nordsee mit natürlich alkoholfreiem
Punsch, schließt den Abend ab. 
Über viele sangesfreudige Menschen 3 Groß und Klein 3 freut sich der Kultur- und Sozialausschuss der
Gemeinde. 

Text: Anke Schwermer

Schrauben zuordnen u.v.m. durften alle Kinder ihr
Können und Geschick unter Beweis stellen.
Gegen 16 Uhr startete die Königsproklamation. 

Unsere Königspaare sind:

            Felix Kietzmann
            Nojus Sukys & Hanna Neumann
            Erik Schoodt & Elli Mews
            Jeydin Freihoff & Zoey Schäfer
            Lion Görz & Amy Brandt
            Till Schoodt & Ebba Marie Stiel
            Knut Jahn & Emily Krüger
            Reik Gollub & Lonne Wollenberg

Um 17 Uhr startete der festlich geschmückte Um-
zugswagen mit strahlenden Gesichtern der Kö-
nigspaare und musikalisch begleitet durch den
Musikzug der Freiwilligen Feuerwehr Ascheffel,
durch das Dorf. Im Anschluss daran gab es endlich
die lang ersehnten Preise. Für jedes Kind war hof-
fentlich das Richtige dabei. Natürlich gab es auch
ein Geschenk für die Allerkleinsten. Zwischen-
durch konnten die Kinder auch noch auf den
Ponys Hanni und Anabel reiten.

Dann war das Fest auch schon wieder vorbei. Wir
hoffen, alle hatten einen schönen Nachmittag! Be-
danken möchten wir uns außerdem noch bei der
Landjugend, die uns die Strafgelder vom Boßeln
als Spende überreichte. Bei der Feuerwehr, dass
wir so spontan die Räumlichkeiten nutzen durften
und natürlich bei allen Bewohnern unserer Ge-
meinde, die so großzügig gespendet haben. Ohne
all diese Hilfe wäre so ein Fest für die Kinder der
Gemeinde gar nicht möglich. 

Text und Fotos auf der letzten Seite: Saskia Ott
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Geburtstage
Karl-Heinz Bastian, Neu Königsförde 87 Jahre

Hartmut Apelles, Klein Königsförde 87 Jahre

Heinrich Behrens, Klein Königsförde 86 Jahre

Rainer Jopp, Groß Nordsee 84 Jahre

Ulrich Scheltz, Klein königsförde 83 Jahre

Hildegard Weber, Krummwisch 82 Jahre

Petra Schulze, Groß Nordsee 79 Jahre

Siegrid Hanke, Groß Nordsee 78 Jahre

Kurt Dieckmann, Klein Königsförde 77 Jahre

Wolfgang Knaack, Krummwisch 74 Jahre

Wer seinen Namen an dieser Stelle nicht lesen
möchte, darf sich gern bei Heike Eggers melden,
dann wird der Geburtstag oder ein sonstiger Eh-
rentag nicht mehr erwähnt!
04334/183626 oder heikerenke@web.de

Impressum

Herausgeber: Gemeinde Krummwisch

Verantwortliche Redakteure:

Heike Eggers, Corinna Möller, Sylvia Schramm,

Bernd Viertel, Anke Schwermer

Layout: Sylvia Saxen

Druck: Druckgesellschaft Joost & Saxen, 

Eckernförder Str. 239, 24119 Kronshagen

Dieses Mitteilungsblatt erscheint vierteljährlich.

Redaktionsschluss für die nächste Ausgabe:

1. Dezember 2023

Leserbriefe an: Heike Eggers, Am Eiderberg 4,

24796 Krummwisch, Tel. 04334/183626,

Fax 183502, E-Mail: heikerenke@web.de

Der Bücherbus kommt

am 12. Oktober, 16. November
und am 7. Dezember 

Haltepunkte:

Klein Königsförde:
Königsfurt 11:40 - 12:00 Uhr
Kastanienallee 12:50 - 13:10 Uhr

Krummwisch:
Dörpshus 13:15 - 13:30 Uhr

Frauendamm: 13:35 - 13:45 Uhr

Groß Nordsee:
Alte Dorfstraße 13:50 - 14:05 Uhr

1.  Krummwischer Apfelfest

Saft von den eigenen Äpfeln
Apfelkuchenbüfett

Am Sonnabend, den 7. Oktober ist es soweit: Bei
uns in Krummwisch werden Äpfel >live< zu Saft ver-
arbeitet. Die Firma Juicers kommt mit ihrer Saft-
presse und zaubert aus den angelieferten Äpfeln
leckeren Saft. Start ist um 9 Uhr und jede/r kann
seine Ernte bis 14 Uhr zum Feuerwehrgerätehaus
bringen, wo nach und nach alles verarbeitet wird.

Der Saft wird in Beuteln mit fester Papphülle ab-
gefüllt  -  ähnlich Tetrapacks  -  und kann gleich mit
nach Hause genommen werden. 3 l kosten 4 ¬,
5 l 6,20 ¬. Es kann auch Saft erworben werden,
wenn keine eigenen Äpfel gebracht werden. Der
Umkarton kostet 1,20 ¬ pro Stück, der kann aller-
dings verrechnet bzw. wiederverwendet werden.
Schön ist auch, dass der Saft ungeöffnet einein-
halb Jahre und geöffnet, sogar ohne Kühlung,
3 Monate haltbar ist.

Für die Wartezeit gibt es ein Apfelkuchenbüfett,
dazu Kaffee und Kaltgetränke. Die Gemeinde bittet
um Apfelkuchenspenden, die im Dörpshus abge-
geben und dort auch angeboten werden.

Die Feuerwehr bietet noch ein interessantes Be-
gleitprogramm: Kinder und Erwachsene können
an einer Aktion >Brandschutzerziehung< teilneh-
men, bei dem u.a. der Umgang mit Feuerlöschern
etc. geübt wird.

Wer sich über die Saftherstellung näher informie-
ren möchte, schaut auf die Seite
www.juicers.mobi.

Text und Foto: Anke Schwermer
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Was Wann Wo Veranstalter

Oktober

5. Erntedankfeier 18.30 Uhr Schacht-Audorf Landfrauen

7. Apfelfest ab 9 Uhr rund ums Dörpshus Kultur- und 

Sozialausschuss

18. Blumenkränze binden 15 Uhr Hof Möller, Klein Königsförde DRK

17. Vortrag zur Dänemarkfahrt 19 Uhr Dörpshus Landfrauen

27. Vortrag ü. Verein Hempels 15 Uhr Gemeindezentrum Felde Sozialverband

November

3. Kinonachmittag 16 Uhr Schauburg Rendsburg Landfrauen

11. Zukunftsgespräch 15 Uhr Dörpshus Gemeindevertretung

Ortsentwicklungskonzept Ingenieurbüro

11. Tanzkurs Landjugend

15. Spielenachmittag 15 Uhr Dörpshus DRK

17. Laternelaufen 18 Uhr Hof Lenzmann Kultur- und

Groß Nordsee Sozialausschuss

19. Gedenkfeier zum 10 Uhr Ehrenmal Krummwisch Kultur- und 

Volkstrauertag Sozialausschuss

23. 19 Uhr Schule Schacht-Audorf Landfrauen

Dezember

7. Adventsfeier 19 Uhr Schacht-Audorf Landfrauen

9. Punschabend 18 Uhr Feuerwehrgerätehaus Freiwillige Feuerwehr

9. Weihnachtsfeier mit Bowlen Landjugend

13. Weihnachtsfeier 15 Uhr Dörpshus DRK

15.-16. Adventsfahrt nach Århus Landfrauen

25. Filmeabend 20 Uhr Landjugend

Januar 2024

1. Angrillen und Abpunschen 13 Uhr Landjugend

12. Jahreshauptversammlung 19.30 Uhr Landjugend

März

3. Bosseln 11 Uhr Landjugend

Veranstaltungskalender 2023/2024

Mit Betroffenheit und Trauer haben wir vom Tode unseres 

ehemaligen

Bürgermeisters

Gerd Kähler

erfahren. Der Verstorbene hat sich über viele Jahre engagiert zum Wohl der Gemeinde eingesetzt.
Gerd Kähler war von 1974 bis 1990 als Mitglied der Gemeindevertretung tätig. In den Jahren 1978
bis 1990 war er Bürgermeister. 
Mit großem Engagement hat er sich sachkundig für die Belange der Einwohnerinnen und Einwohner
eingesetzt. 
Gern erinnern wir uns an sein freundliches und aufgeschlossenes Wesen und danken ihm für seine
ehrenamtliche Tätigkeit. Wir werden sein Andenken in Ehren halten.

Gemeinde Krummwisch
Marko Schiefelbein

Bürgermeister
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